
 

Obory vzdělání 
 
Hlavní metoda pro stanovení oborů vzdělání v ISCED 97 vychází z metodických popisů. Respondentovi se 
přiřadí obor vzdělání poskytovaný vzdělávacím programem podle popisu charakteristik uvedených 
v metodické kapitole o jednotlivých oborech ISCED 97. Při kódování konkrétního oboru vzdělání se 
postupně zpřesňuje oblast vzdělání, do které obor patří. V první řadě se proto stanoví skupina široce 
vymezených oborů, poté se za pomoci popisů stanoví úzce vymezené obory a následně podrobně 
vymezené obory.  
 
Pro kódování oborů vzdělání není rozhodující to, v které zemi bylo vzdělání absolvováno. Postupuje-li se 
však při klasifikaci oborů pouze podle názvů programů, mohou se udělat velké chyby, zejména v případě 
některých všeobecně rozšířených pojmů, které jsou používány v mnoha kontextech (např. „komunikace“, 
management“ atd.). Název programu může mít také v různých zemích různý význam. Vhodnější metodou 
pro správné určení oboru vzdělání je proto orientace na hlavní obsahovou náplň vzdělávacího programu 
a její porovnání s popisem oboru vzdělání. Pomůckou může být výčet programů, které konkrétní obor 
zahrnuje. 
 
Při kódování oboru vzdělání u respondenta se neberou v úvahu ani osobní důvody účasti v programech 
(zábava, zájem, získání zaměstnání atd.), ani předpokládané povolání.  
 
Pomocná metoda spočívá ve využití pomocného souboru obsahujícího spektrum nejběžnějších detailně 
vymezených oborů – předmětů, které jsou propojeny na správné kódy podrobně vymezených oborů. Tyto 
detailně vymezené obory (též „programy“ nebo „předměty“) mají pětimístné kódy, jejichž první tři znaky jsou 
současně kódem příslušného podrobně vymezeného oboru. Položky v tomto pomocném souboru jsou 
vytvořeny na základě oborů vzdělání reálně zavedených v českém vzdělávacím systému pro usnadnění 
správného kódování oborů vzdělání.  
 
Pomocný soubor je k dispozici v abecedním i systematickém uspořádání. Kódy pomocného souboru 
nemají mezinárodní platnost a nelze je proto používat pro předávání údajů do mezinárodních systémů. 
Před předáním je třeba provést agregaci na podrobně, resp. úzce vymezené obory. 
 
 
 


